

KONFERENCE KNIHOVNY SOUČASNOSTI A PŘEDÁVÁNÍ MEDAILE Z. V. TOBOLKY

Alena Součková

V polovině září se tradičně koná celostátní knihovnická konference Knihovny současnosti. Letos proběhl v Junior centru v Seči u Chrudimi již 11. ročník. Od roku 2000 je součástí tohoto největšího setkání knihovníků předávání medaile Zdeňka Václava Tobolky. Oceňovány jsou instituce a jednotlivci za přínos knihovnictví a za celoživotní práci.

K držitelům medaile patří celá řada významných knihovnických osobností, představitelů knihovnického školství a odborných pracovníků uznávaných i za hranicemi České republiky. Byla by dlouhá řada výčtu všech vyznamenaných – připomeňme například profesora J. Cejпка, docentku H. Vodičkovou, dr. M. Bohatcovou, dr. P.R. Pokorného a ředitele významných českých knihoven.

Z Královéhradeckého kraje toto prestižní vyznamenání v minulých letech převzali PhDr. Jaroslav Suchý z Náchoda, dlouholetý ředitel náchodské knihovny a významný kulturní činitel a PhDr. Vlasta Hamplová, odborná pracovnice SVK Hradec Králové.

V roce 2003 byli nominováni a medaili Z.V.Tobolky převzali Mgr. Jan Pěta, ředitel Knihovny města Hradce Králové a Mgr. JUDr. Jaroslava Kobrová, která pracovala ve vedoucích funkcích ve veřejných knihovnách na Trutnovsku.

Medaile Z.V.Tobolky je oceněním jejich přínosné práce – srdečně blahopřejeme.

Kdo byl Zdeněk Václav Tobolka?

Zdeněk Václav Tobolka (1871-1951), rodák z Poděbrad, představuje jednu z největších postav českého knihovnictví první poloviny 20. století a získal věhlas i v zahraničí.

Původně se věnoval historii a účastnil se politického života, byl poslancem a spolupracovníkem T.G.Masaryka.

I když je jeho působení spojováno především s Parlamentní knihovnou, kterou řídil, stál u zrodu významných statí, dokumentů a prohlášení. Byl organizátorem prvních kurzů pro vzdělávání knihovníků, později byl ředitelem Státní knihovnické školy a prvním profesorem knihovnictví na Karlově univerzitě v Praze. Aktivitu projevoval i v činnosti tehdejších knihovnických spolků a organizací, byl členem Mezinárodního knihovnického výboru IFLA a v roce 1926 patřil k předním organizátorům Mezinárodního knihovnického kongresu v Praze. V době působení v pražské Veřejné a univerzitní knihovně pracoval na soupisu českých prvotisků a vědecké práci v oblasti knihovně a knihovnictví se věnoval až do konce života. Některá díla byla dokončena v pozdějších letech jeho spolupracovníky a následovníky. Pro potřeby administrativních knihoven zpracoval přehledná „Pravidla, jimiž se řídí budování abecedního seznamu jmenného“, prosazoval také zavádění předmětových katalogů v knihovnách.

Činnost Z.V.Tobolky byla jeho současníky hodnocena rozporuplně, nelze však upřít jeho podíl na formování knihovnictví jako vědního oboru. České knihovnictví v období první republiky výrazně formovalo vývoj evropských i světových knihoven.

Zdeněk Václav Tobolka zemřel roku 1951 v Praze.

© 2000-2004 Studijní a vědecká knihovna v Hradci Králové · pujcovna@svkhk.cz · knihovna@svkhk.cz
· <http://www.svkhk.cz>